



# 人进鹤退 盐城上演湿地之争

■2007年,盐城丹顶鹤保护区的面积由680万亩锐减为420万亩,缩水38%

■到盐城越冬的丹顶鹤数量逐年减少:2007年654只,2008年601只,2009年502只,今年仅有477只

前一天晚上的冰雨没留下一点痕迹,冬日的黄海之岸天高云淡。

站在早已不是海堤的海堤上——盐城沿海多为淤积型海岸,每年被海水冲积于此处的泥沙都会把海岸线向东推进——放眼向东看去,视线所及之处看不到一点海的影子。

而这一望无际由芦苇、水面构成的湿地,正是数以百计的丹顶鹤每年冬春赖以生存的越冬地,也是朱哲琴口中《真实的故事》主人公徐秀娟献出了年轻生命的地方。

这儿是盐城人的骄傲,是江苏打出的生态名片之一,却也是一些基层政府眼中被浪费了的一块“肥肉”。越来越多的人不理解:用几百万亩土地养几百只鸟,值吗?

话题虽然荒唐,却也有着自己的逻辑。穷名在外的盐城盼来了几辈人求之不得的发展机遇,江苏沿海开发在去年上升为国家战略,海岸线最长的盐城“东进”已是必然。然而横亘于这条东进路上的,就是丹顶鹤保护区——这个保护区在盐城沿海的每个县市都有地盘,2007年前的面积高达680万亩。

2007年之后,丹顶鹤保护区的面积变成了420万亩。减少的这260万亩土地,被所在的各个县市或建成港口,或成了临港工业储备用地。

实际上,这只是发生在盐城海滨的人鹤之争的一个最近的例子而已。自保护区成立以来,人类从来没有放弃过与这种大鸟在资源上的争夺。

所不同的是出手的对象,以前是老百姓,现在却是政府。

□快报记者 言科 盐城报道

占据了盐城沿海的“湿地之神”

进入丹顶鹤保护核心区,只有一条路,仅能容一辆车通过的土路。坑洼土路的远端是海天相接之处,茫茫不见尽头。

路的两边是一望无际的芦苇地,枯黄的芦苇枝叶伴随着冬日的海风起伏,发出低沉而整齐的声音,与之相伴在天空中回旋着的是刺耳尖啸的风声。

车辆在颠簸中驶向核心区的深处,这儿是法律禁止人类出现的无人区,入口处常年驻守着武警战士,

当然巡视人员的进出除外,没有起伏的地面,没有使地平线变得起伏的树木,冬季的黄海滩涂冷肃得有点可怕,荒无人烟,毫无生机。

越往核心区深处,滩涂越是鸟的天堂。海鸟开始出现在了土路的中央,池塘上有成群的海鸟盘旋,而远远地在芦苇地里出现的,是三五只慢慢踱步的丹顶鹤。

这一切,源于市场的活跃,更是沿海居民们不断“东进”寻找生存空间的必然结果。而这一过程,侵入的是丹顶鹤和它们数以百万计的鸟类同伴的生存空间。

在浅塘里,丹顶鹤面对车子的方向停止了动作,稍作反应后,碎步跑开。在滩涂湿地里,丹顶鹤位于食物链的上端,是这片土地的王者。

远远看着孤傲的丹顶鹤,才知道“湿地之神”的美誉为什么独给了它们。

盐城丹顶鹤保护区是当地人的俗称,它的全名是“盐城国家级珍禽自然保护区”,但外界几乎没有人关注这个保护区里的还活着的、除了丹顶鹤以外的另外11种国家一级保护动物,以及67种国家二级保护动物。

即使是当地政府官员,也都用丹顶鹤保护区称之,丹顶鹤是这个现在260万亩保护区的灵魂所在。

1983年批准,1984年10月挂牌,盐城丹顶鹤保护区已经走过了整整26年。这是我国最大的海岸带保护区,全境位于盐城市范围内,辖东台、大丰、射阳、滨海和响水五县市的滩涂,涵盖了盐城所有的沿海县市,跨越的海岸线长达582公里。

丹顶鹤保护区按保护层级设为核心区、缓冲区和实验区,每个区的功能和保护级别各有不同,而核心区只是其中的一部分而已,按现在的面积来说,其只占总面积的7%左右。这个核心区是受到了严格的管控,而剩下的93%则是分散于五个县市,与海岸平行呈带状分布。

正因为跨度大,穿越的县市多,偌大的保护区与所在的居民居住地、



鱼塘就在保护区界碑附近

工作,警察先走一步,他落了单。

“四十几个人满满一卡车,手里拿着棍棒,一路追我,我最后一直跑到一个养殖户家里,和这家夫妻俩商量后,最后是躲在床上被子蒙住头才躲过了一劫。”陈浩说,最后虽然也向当地政府反映,但最终不了了之。

村民们都觉得这是砸了他的办公室。

阻截、打击盗猎也是巡护人员的重点工作之一,巡护员曾多次在面对盗猎者时被用枪威胁过。盗猎是犯罪,一旦被抓获要坐牢,但即便如此,盗猎者还是源源不断地出现。

陈浩有一次和同事抓到了一个持枪盗猎者,对方拿着一支双管猎枪,见被发现就用枪指着两人,但最终直到被抓获,也没敢开枪。

但相比另一个威胁而言,这些都已经不是重点。零散的人类活动带来的困扰,已经远远被正在兴起的另一个群体人类活动替代:方兴未艾的沿海大开发。

## 沿海大开发之忧

去年,苏北沿海大开发被上升为国家战略,作为拥有江苏沿海最长海岸线的盐城也将之作为了一个重中之重。

盐城市成立了“沿海办”,不仅如此,每个沿海的县市也都相应地成立了这个机构,各个县市的目标非常一致:走近大海建设码头,发展临港产业,上马诸如风电、火电这样的大型的能源项目,而这些已经做的、正在做的项目通通都放在了海边。

据盐城当地媒体报道,2008年冬至2009年春这个丹顶鹤越冬季,共有8只丹顶鹤非正常死亡,其中的7只是被毒死,而1只是触高压电线死亡。

冲突自然也不断,陈浩曾经有一次被40多个村民围堵截,那是在2000年,他和警察一起前往村里做

防盗和偷抢海产品资源,在

1996年至2002年期间泛滥的原因,是因为市场经济的活跃,海产品和野生动物的需求量增加,价格也在飙升,利益的驱动使之屡禁不禁。

“很难管,给我一个团的兵力也管不住。”陈浩说,仅一个核心区的保护已经使管理人员疲于奔命,而纵观分布于500多公里海岸线上的整个保护区管理,只有50多人的保护区管委会力不从心。

盗猎和偷抢是直接影响到丹顶鹤生存的违法行为,而慕名而来的观鸟者也一直让管理人员头疼。

“有些人说起来是鸟的爱好者,也有一些是摄影师,他们来我们很欢迎,但是他们的做法也在影响着丹顶鹤。”陈浩说。

最典型的,莫过于拍照。在非核心区域的保护区范围内,也有丹顶鹤活动,摄影爱好者却并没有耐心等待,他们架好设备等不來丹顶鹤起飞,便开始骚扰丹顶鹤,逼迫其飞起来,而为的就是一张照片。

环保局的函件特别指出“保护区对地方政府而言,保护区已是一个不折不扣的‘麻烦’”。

据当地一人士称,在保护区所涉的市县基层政府的眼中,“用这么一大块地就养这几只鸟,太不值得”已是共识,并且根深蒂固。

更有某县一负责人在大会上公开

“我们要把这个保护区干什么?”

“我们需要保护区在这儿。”

这样的表达,是地方经济发展

的迫切需要,其中土地是核心。

盐城市政府也意识到了这个问题,当地媒体报道说,近年来,盐城市政府和沿海五县(市)政府签订了珍禽保护工作目标责任状,以此给基层政府施压。

报道说:“随着沿海开发的深入,我市仍将坚持保护优先的原则,将珍禽保护作为沿海开发的重要前提和必备条件。任何单位和个人不得私自围垦新生滩涂,不得向珍禽保护区滩涂超标排放污染物。”

而当地人士则认为,这样的报道会出现,正是因为这种现象已经出现。

在大丰港码头,记者看到,港区正在建设码头的二期工程,绵延数公里。大丰区附近的王港保护区,保护区工作人员曾在去年观察到19只丹顶鹤在此越冬,到了今年,只观察统计到了2只。

而在麋鹿保护区周边的丹顶鹤保护区,1996年前后曾有150只左右的丹顶鹤栖息,到了现在,数目是零。这主要是人为的围垦造田,丹顶鹤无处栖身。

丹顶鹤在沿海大开发面前,举步维艰。

不会说话的丹顶鹤代言人

即使是丹顶鹤保护区本身也



不断遭受质疑,前不久,有网络媒体质疑其将核心区的水面承包出去,用作创收。

对此,陈浩称这是一个生态恢复工程,是经过环保部门和政府批准的,而其是三方得益,“鹤能获得水和食物,地方能解决就业,而保护区也能创收。”

而面对不断向东朝着大海的经济发展趋势,保护区的工作人员也很是无奈。由省环保厅和盐城市政府双重领导的丹顶鹤保护区,只能在有限的空间里去为丹顶鹤争取更大的生存空间。

“我们的目标是死守核心区。”

陈浩之所以不排斥创收,是因为他觉得国家的补贴远远不足以支撑保护区的运作。

“保护区50多个人中,只有30个事业编制,其中又只有15个人是财政供养,其他的都是要靠自身的创收。”

保护区的另一位负责人则抱怨,这个正处级单位的一年汽车费用只有8000元,却要进行500多公里的海岸巡视。

不过相比其他类似的保护区而言,他们已经觉得自己并不是最差的,“有一个同样的国家级自然保护区,成立了四年了,不给编制,没有拨款,你说这个保护区最终会成为什么样子?”

但记者在采访中的感觉是,丹顶鹤保护区的丹顶鹤,从

东北飞过来要两个星期的丹顶鹤,有一天可能真的会成为无家可归的孩子,它们有可能在港口码头的桩基下、在发电厂和工业区的围墙边寻找自己的栖息地,而它们在高空飞翔时,会绝望地发现,自己的脚下是旋转着的风

电扇叶,蒸腾着热气的烟圈。

这一天,或许迟早会到来。

## 》记者手记

### 城市规划图 丹顶鹤的判决书?

丹顶鹤有一种摄人心魄的美,夕阳的余晖中,丹顶鹤的身姿被勾出了一个优雅的弧线。在这样的画面面前,我只能慨叹于造物主造物的神奇。

保护区的工作人员告诉我,野生丹顶鹤很少生病,在面对大自然各种病毒的侵蚀之时,它们仿佛有着天生的免疫力。正如传统的文化如“松鹤延年”所表达的,鹤的理论寿命可以高达六十年,在鸟类中也是长寿者。但即便如此,它仍然是低等动物,而主宰这个世界的是高等动物,是我们人类。

丹顶鹤的命运由我们掌控。我们就可以划定它的生活范围,让丹顶鹤们必须接受这样的裁判,它们只能在这样一个保护区区内活动,离开就意味着遭受毒杀,遭到枪口和无处觅食,或者就像国外一些地方做的那样,让丹顶鹤待着人类的喂食,不必迁徙,也无需飞翔,由候鸟转变成家养的宠物。

这已是大部分野生动物的命运,丧失天性,面对人类的驯化俯首帖耳,丹顶鹤能够拖这么久,完全是因为它的幸运,它的栖息地是在盐城,一个相对落后的经济欠发达地区。但这也是它的不幸,因为盐城地处东部沿海地区,经济的发展已是必然。

由丹顶鹤保护区出发,不管是向南,还是向北,所到之处都能发现一些立于路边的规划图牌。码头港口,临海新城……规划图上的红绿地块,紧凑的时间表即勾勒出了一代人的雄心壮志,却也是给丹顶鹤下达的一份判决书。

经济发展与生态保护,是一个老话题,也是一个看起来似乎不可调和的矛盾。盐城因为种种原因发展滞后,千万盐城人有权利获得更好的生活,但是非并不难判断,事情也许并不一定两个极端,经济与生态并不一定找不到平衡点。在选择发展速度和产业形态上,需要决策者有足够的智慧。

“也许再过若干年,我们已经有了钱,但这钱已经买不回我们曾经拥有的丹顶鹤了。”保护区一位工作人员说的实在话。

快报记者 言科

